
ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ' αριθμ. πρωτ. 4328/15.4.2024 ερώτηση 

Κοινοβουλευτικού Ελέγχου».

ΣΧΕΤΙΚΑ: Το υπ΄ αρ. 55288ΕΞ2024 /16.04.2024 έγγραφό σας.

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης των Βουλευτών της κοινοβουλετυικής ομάδας 

«ΣΥΡΙΖΑ» με θέμα: «Στο έλεος των ΄κόκκινων’ δανείων η Ε.Α.Σ Ζακύνθου» σε σχέση με 

το ζήτημα που τίθεται σε αυτήν, στο μέτρο που αυτό εμπίπτει στην αρμοδιότητα της 

Γενικής Γραμματείας Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, σας 

γνωρίζουμε τα κάτωθι:

   Tο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών λαμβάνει υπόψη του ότι το 

πρόβλημα της υπερχρέωσης καλούνται να αντιμετωπίσουν νοικοκυριά και 

επιχειρήσεις, τόσο εξαιτίας της πολυετούς οικονομικής κρίσης, όσο και στο πλαίσιο 

έκτακτων προβλημάτων που ανέκυψαν τα τελευταία χρόνια, όπως αυτό της 

πανδημίας του κορωνοϊού ή άλλων έκτακτων φυσικών καταστροφών και 

φαινομένων. Στο πλαίσιο δε των αρμοδιοτήτων του, έχει ήδη προβεί σε στοχευμένες 
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ενέργειες και πλήθος μέτρων ανακούφισης και διευκόλυνσης των δανειοληπτών, 

ανεξαρτήτως της ιδιότητας αυτών ως πρωτοφειλετών, συνοφειλετών ή εγγυητών, με 

σκοπό την αντιμετώπιση του προβλήματος του ιδιωτικού χρέους για το σύνολο των 

πολιτών και επιχειρήσεων και το σύνολο των οφειλών προς χρηματοδοτικούς φορείς, 

ΕΦΚΑ και ΑΑΔΕ, με τη θέσπιση μόνιμων εργαλείων επίλυσης του προβλήματος 

ιδιωτικού χρέους κατά τρόπο άμεσο και αποτελεσματικό. 

             Παρατίθεται το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο, το οποίο είναι ικανό να 

καλύψει όλες τις ανάγκες των πολιτών και επιχειρήσεων για τη διευθέτηση των 

δανειακών υποχρεώσεων είτε με ρύθμιση μέσω της πλατφόρμας του εξωδικαστικού 

μηχανισμού, ως αυτή βελτιώνεται και με την προωθούμενη διάταξη για τροποποίηση 

του άρθρου 30 του ν. 4738/2020 ή τη διαμεσολάβηση διαπιστευμένου 

διαμεσολαβητή (βλ. υπό Α.) είτε με εξυγίανση (βλ. υπό Β) ή πτώχευση. Μέσω αυτών 

των μόνιμων εργαλείων  είναι δυνατή η αντιμετώπιση των προβλημάτων των 

οφειλετών από κάθε είδους υπερχρέωση, ενώ με το ίδιο νομοθετικό πλαίσιο, ως 

ισχύει σήμερα, έχει θεσπιστεί σαφή υποχρεώση ενημέρωσης των δανειοληπτών 

κατά άμεσο και ασφαλή τρόπο (βλ. υπό Γ)

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΩΝ ΒΑΣΕΙ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ  

1. Με τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών του ν. 4738/2020, μέσω της 

ηλεκτρονικής πλατφόρμας, οι οφειλέτες (φυσικά και νομικά πρόσωπα) μπορούν με 

μια ενιαία αίτηση να ρυθμίσουν συνολικά, χωρίς προσφυγή στο δικαστήριο, τις 

οφειλές τους:

• προς το Δημόσιο (ΑΑΔΕ / ΔΟΥ) και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ / 

ΚΕΑΟ) σε έως 240 δόσεις 

• προς τράπεζες και διαχειριστές δανείων σε έως 420 δόσεις.

Βασικό κομμάτι της ρύθμισης οφειλών αποτελεί και η μερική διαγραφή χρέους, αφού 

ο οφειλέτης που εντάσσεται στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών 

δύναται να λάβει διαγραφή χρέους:



→ προς το Δημόσιο έως 75% επί της βασικής οφειλής, καθώς και έως 95% επί των 

προσαυξήσεων.

→ προς τις τράπεζες και διαχειριστές δανείων έως 80% επί της βασικής οφειλής, 

καθώς και έως 100% επί των τόκων.

Ωστόσο, θα πρέπει να πληρούνται όλοι οι κανόνες και προϋποθέσεις, όπως 

καθορίζονται από το Ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο, οι σημαντικότεροι εκ των οποίων 

είναι:

→ να έχει πραγματική οικονομική αδυναμία, τόσο ο οφειλέτης όσο και οι 

συνοφειλέτες και εγγυητές του

→ η εμπορική αξία της περιουσίας του οφειλέτη, των συνοφειλετών και των 

εγγυητών του να είναι μικρότερη του ύψους της οφειλής.

Η ηλεκτρονική πλατφόρμα του νέου εξωδικαστικού μηχανισμού παράγει μια 

αυτόματη ρύθμιση οφειλών, βάσει της αξίας της περιουσίας και του διαθέσιμου 

εισοδήματος, μετά την κάλυψη των εύλογων και ανελαστικών δαπανών, του 

οφειλέτη, των συνοφειλετών και εγγυητών του. Εφόσον ο οφειλέτης επιθυμεί, 

δύναται να προβεί και σε μια διαπραγμάτευση με τους ιδιώτες πιστωτές, 

αξιοποιώντας τις υπηρεσίες ενός πιστοποιημένου διαμεσολαβητή, με σκοπό τη 

δημιουργία μιας προσωποποιημένης πρότασης ρύθμισης οφειλών. Μέσω της 

ρύθμισης των ανωτέρω οφειλών με ευνοϊκό και μακροπρόθεσμο τρόπο 

επιτυγχάνεται και η αναστολή των διαδικασιών αναγκαστικής εκτέλεσης, όπως 

διαταγές πληρωμής, κατασχέσεις τραπεζικών λογαριασμών, καθώς και δεσμεύσεις 

και πλειστηριασμοί στην κινητή και ακίνητη περιουσία του οφειλέτη.  

Θα θέλαμε δε να υπογραμμίσουμε ότι με τη νέα νομοθετική πρωτοβουλία δυνάμει 

των διατάξεων του ν. 5072/2023, εισήχθησαν πολλές βελτιώσεις ως προς το εργαλείο 

του Εξωδικαστικού Μηχανισμού Ρύθμισης Οφειλών προς όφελος των δανειοληπτών, 

συμπεριλαμβανόμενης της αλλαγής του αλγορίθμου του εξωδικαστικού με 

αποτέλεσμα έως και 28% υψηλότερο «κούρεμα», της αντικατάστασης των 

κυμαινόμενων επιτοκίων από σταθερό επιτόκιο 3% για τρία χρόνια, της επέκτασης 

της δυνατότητας ένταξης στον Εξωδικαστικό προσώπων που «κληρονόμησαν» 



οφειλές προς το Δημόσιο και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης, που έχουν 

βεβαιωθεί σε βάρος επιχειρήσεων που έχουν κλείσει κ.α.

Οι βελτιώσεις συνεχίζονται με την προωθούμενη τροποποίηση του άρθρου 30 ν. 

4738/2020. Στο άρθρο 30 του ν. 4738/2020 (Α΄ 207), περί συνεργασίας 

χρηματοδοτικών φορέων, η παρ. 4 αντικαθίσταται, προστίθενται παρ. 4Α, 4Β, 4Γ και 

4Δ, και το άρθρο 30 προβλέπει μεταξύ άλλων τη συνεργασία χρηματοδοτικών 

φορέων. Συγκεκριμένα, όταν περισσότεροι του ενός χρηματοδοτικοί φορείς έχουν ή 

διαχειρίζονται ληξιπρόθεσμες απαιτήσεις έναντι του ίδιου οφειλέτη, ως προς τον 

οποίον υπάρχουν επαρκείς ενδείξεις ότι βρίσκεται σε παρούσα ή επαπειλούμενη 

αδυναμία εκπλήρωσης των οικονομικών του υποχρεώσεων, αυτοί μπορεί να 

συνεργάζονται, προκειμένου να επεξεργαστούν και να υποβάλουν στον οφειλέτη 

κοινή πρόταση, με σκοπό την εξεύρεση βιώσιμης λύσης….. Με τη ίδια διάταξη 

προβλέπεται να δίνεται η δυνατότητα ώστε οι χρηματοδοτικοί φορείς να ρυθμίζουν 

δάνεια ή πιστώσεις οποιουδήποτε είδους προς φυσικά ή νομικά πρόσωπα, για τα 

οποία τους έχει παρασχεθεί η εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου χωρίς περιορισμό 

ως προς όλους τους γενικούς και ειδικούς όρους αυτών, ιδίως δε ως προς τη διάρκεια, 

το επιτόκιο, το ποσό της δόσης και την περιοδικότητα των δόσεων. Με τη ρύθμιση 

αυτή δίνεται η δυνατότητα να προβλέπεται ποσό διαγραφής, χωρίς τη βεβαίωση του 

ποσού αυτού, ως εσόδου του Ελληνικού Δημοσίου, σε βάρος του φυσικού 

προσώπου, στην αρμόδια Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία.

Με την τελευταία ανωτέρω νέα διάταξη αναμένεται να αντιμετωπιστούν 

προβλήματα ειδικών περιπτώσεων ως η εν θέματι, αν και ήδη τα αποτελέσματα των 

ρυθμίσεων του Εξωδικαστικού Μηχανισμού είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά, καθώς 

σύμφωνα με τα στοιχεία της Γενικής Γραμματείας Χρηματοπιστωτικού Τομέα και 

Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, ήδη συνολικά, μέχρι τέλος Μαρτίου του 2024 έχουν 

πραγματοποιηθεί 15.408 επιτυχείς ρυθμίσεις οφειλών οι οποίες αντιστοιχούν σε 5,52 

δισ. ευρώ αρχικών οφειλών, εκ των οποίων τα 3,6 δις ευρώ αντιστοιχούν σε διμερείς 

ρυθμίσεις (ρυθμίσεις με πιστωτές του Δημοσίου) και 1,9 δις ευρώ σε πολυμερείς. Ο 

μέσος όρος μηνιαίων ρυθμίσεων του τελευταίου εξαμήνου υπερβαίνει τις 1000. 

Σημαντική είναι, επίσης, η αύξηση του ποσοστού εγκρισιμότητας των ρυθμίσεων από 

τους χρηματοδοτικούς φορείς αυτό το μήνα, το οποίο άγγιξε το 79%. Το μήνα Μάρτιο 



του 2024 σημειώθηκε ξανά ιστορικό υψηλό στις οριστικές υποβολές με 3602 και 

επιτεύχθηκαν 1087 νέες επιτυχείς ρυθμίσεις οφειλών. Στη μηνιαία αναφορά 

προόδου συμπεριλαμβάνεται και η ανάλυση της αιτιολογίας απόρριψης της 

προτεινόμενης ρύθμισης από πλευράς χρηματοδοτικών φορέων και οφειλετών, σε 

συνέχεια της σειράς βελτιώσεων για τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών 

με το ν.5024/2023, και συγκεκριμένα το άρ. 48 αυτού, που θέτει σε ισχύ τη 

διαδικασία γνωστοποίησης της αιτιολογίας μη συναίνεσης στις προτάσεις ρυθμίσεων 

του εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών.

2. Περαιτέρω, εάν κάποιος οφειλέτης αδυνατεί να εξυπηρετήσει μια μακροπρόθεσμη 

ρύθμιση οφειλών, τότε έχει τη δυνατότητα να προβεί σε πλήρη διαγραφή όλων των 

οφειλών, μέσω της διαδικασίας πτώχευσης και απαλλαγής οφειλών, με σκοπό να 

λάβει τη 2η ευκαιρία του ν. 4738/2020. Σε αυτή την περίπτωση ρευστοποιείται η 

περιουσία του οφειλέτη, πλην της  1ης κατοικίας των ευάλωτων νοικοκυριών, η 

οποία αποκτάται από τον Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης Ακινήτων. Ο ως άνω 

Φορέας αποτελεί ζωτικό κομμάτι της λειτουργίας του πτωχευτικού νόμου, 

αποτελώντας το «καταφύγιο» για τους αδύναμους οφειλέτες που οδηγούνται σε 

πτώχευση ή σε αναγκαστική εκτέλεση. 

3. Το θεσμικό πλαίσιο του Κώδικα Δεοντολογίας καθορίζεται από τον Νόμο 

4224/2013, το άρθρο 39 του Ν. 4818/2021 και την σχετική απόφαση ΕΠΑΘ 

195/1/29.7.2016 της Τράπεζας της Ελλάδος (ΤτΕ) και αποτελεί ένα θεσμοθετημένο 

πλαίσιο εξωδικαστικής επίλυσης από την 01.01.2015 και εφεξής. Με αυτόν 

θεσπίζονται οι γενικές αρχές συμπεριφοράς και υιοθετούνται βέλτιστες πρακτικές, οι 

οποίες έχουν ως στόχο την ενίσχυση του κλίματος εμπιστοσύνης, την αμοιβαία 

δέσμευση και την ανταλλαγή της αναγκαίας πληροφόρησης μεταξύ δανειολήπτη 

και ιδρύματος, προκειμένου κάθε πλευρά να είναι σε θέση να σταθμίσει τα οφέλη 

ή τις συνέπειες εναλλακτικών λύσεων εξυπηρέτησης (λύσεις ρύθμισης) ή οριστικού 

διακανονισμού (λύσεις οριστικής διευθέτησης) και λαμβάνεται ειδική μέριμνα για 

τις πολύ μικρές επιχειρήσεις, για κοινωνικά ευπαθείς ομάδες και για περιπτώσεις 

δανείων με πολλαπλούς πιστωτές.



Οι λύσεις που παρέχει ο Κώδικας Δεοντολογίας μπορεί να είναι η προσωρινή ή η 

οριστική διευθέτηση των δανείων. Ως διευθέτηση δανείων νοείται μια λύση 

ρύθμισης οφειλών που δύναται να περιλαμβάνει για παράδειγμα την επιμήκυνση της 

διάρκειας αποπληρωμής του δανείου, τη μειωμένη δόση πληρωμής, την προσωρινή 

καταβολή μόνο τόκων, το διαχωρισμό της οφειλής, τη διαγραφή μέρους της 

συνολικής απαίτησης. Η σχετική αίτηση γίνεται στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του 

Κώδικα Δεοντολογίας (με χρήση κωδικών taxisnet) προς έναν μόνο χρηματοδοτικό 

φορέα ανά αίτηση, σύμφωνα με τις λειτουργικές προδιαγραφές που καθορίζονται 

στην  ΚΥΑ αριθμ. 145947 ΕΞ 2023 Β. 5909/10.10.2023.

Με τη θέσπιση των μόνιμων αυτών εργαλείων όχι μόνο δόθηκε η δυνατότητα 

αναστολής των πλειστηριασμών και διατήρησης της ακίνητης περιουσίας των 

οφειλετών, αλλά κατοχυρώνεται η δυνατότητα κάθε συμπολίτη μας οφειλέτη να 

τύχει ρύθμισης των οφειλών του, με δυνατότητα διαγραφής οφειλής, γεγονός που 

τον βοηθάει να αποπληρώσει σταδιακά τις οφειλές του, διατηρώντας την περιουσία 

του. Περαιτέρω με τη προστασία, που παρέχεται, στο στάδιο της κατάσχεσης και του 

πλειστηριασμού κύριας κατοικίας, στον ευάλωτο συμπολίτη μας, εξασφαλίζεται η 

διατήρηση της κύριας κατοικίας και στον μη έχοντα (ευάλωτο). 

Β.  ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ

Η διαδικασία της εξυγίανσης οφειλών είναι ένα καινοτόμο εργαλείο διαχείρισης 

οφειλών με το οποίο οι επιχειρήσεις, καθώς και τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν 

επιχειρηματική δραστηριότητα (δηλαδή ελεύθεροι επαγγελματίες – επιτηδευματίες) 

έχουν τη δυνατότητα να ρυθμίσουν όλες τις οφειλές τους προς όλους τους πιστωτές 

(π.χ. δημόσιο, ασφαλιστικά ταμεία, τράπεζες, διαχειριστές δανείων, προμηθευτές, 

εργαζόμενοι).

Tα βήματα που προβλέπονται στη διαδικασία της εξυγίανσης οφειλών επιχειρήσεων 

είναι τα εξής:

1. Επιλογή Εμπειρογνώμονα από τον οφειλέτη, μέσω της Ηλεκτρονικής Πλατφόρμας 

Εξυγίανσης Οφειλών Επιχειρήσεων της ΕΓΔΙΧ: σε αυτό το στάδιο, επιλέγεται ένας 

εξειδικευμένος οικονομικός επιστήμονας, που θα προβεί σε οικονομική ανάλυση της 

https://www.gov.gr/ipiresies/periousia-kai-phorologia/diakheirise-opheilon/demiourgia-kai-egkrise-skhediou-sumphonias-exugianses
https://www.gov.gr/ipiresies/periousia-kai-phorologia/diakheirise-opheilon/demiourgia-kai-egkrise-skhediou-sumphonias-exugianses


επιχείρησης. Οι Εμπειρογνώμονες είναι καταγεγραμμένοι σε ειδικό Μητρώο 

Εμπειρογνωμόνων Αναδιάρθρωσης Οφειλών. Από τις 15.2.2021 έχει συσταθεί το εν 

λόγω Μητρώο, στο οποίο μπορούν να εγγράφονται φυσικά και νομικά πρόσωπα που 

κατέχουν εξειδικευμένη χρηματοοικονομική εμπειρία σε αναδιαρθρώσεις οφειλών, 

συμπεριλαμβανομένων των οικονομολόγων, λογιστών – φοροτεχνικών Α΄ τάξης και 

ορκωτών ελεγκτών.

2. Κατάρτιση Χρηματοοικονομικής Έκθεσης και Σχεδίου Συμφωνίας Αναδιάρθρωσης 

Οφειλών από Εμπειρογνώμονα: η συγκεκριμένη έκθεση θα πρέπει να 

συμμορφώνεται με τη νομοθεσία (ΥΑ 26400 ΕΞ 2021/ΦΕΚ 865/Β΄/5-3-2021) και να 

περιέχει, μεταξύ άλλων, το προφίλ του οφειλέτη, την υφιστάμενη οικονομική 

κατάσταση της επιχείρησης, τις οφειλές του οφειλέτη ανά κατηγορία πιστωτή, την 

επισκόπηση επιχειρηματικού σχεδίου, την οικονομική ανάλυση βιωσιμότητας, τη 

διενέργεια ελέγχων – εξακριβώσεων, τις εναλλακτικές λύσεις ρύθμισης των οφειλών 

της επιχείρησης και τις βασικές αρχές προτεινόμενης συμφωνίας εξυγίανσης.

3. Αξιολόγηση των παραδοτέων του Εμπειρογνώμονα και ψήφιση του Σχεδίου 

Συμφωνίας Εξυγίανσης από τους πιστωτές: οι πιστωτές αξιολογούν τα παραδοτέα 

του Εμπειρογνώμονα και ψηφίζουν υπέρ ή κατά του Σχεδίου Συμφωνίας Εξυγίανσης. 

Σε αυτό το στάδιο διενεργούνται και οι διαπραγματεύσεις μεταξύ οφειλέτη και 

πιστωτών, με σκοπό την εύρεση μιας κοινά αποδεκτής λύσης ρύθμισης οφειλών, με 

την πλειοψηφία των πιστωτών. Οι οφειλέτες δύναται να αξιοποιήσουν τις υπηρεσίες 

ενός πιστοποιημένου διαμεσολαβητή, με σκοπό τη δημιουργία μιας 

εξατομικευμένης και προσωποποιημένης πρότασης ρύθμισης οφειλών (με 

ενδεχόμενη μερική ρευστοποίηση περιουσίας).

Οι πιστωτές ψηφίζουν ηλεκτρονικά, μέσω της Πλατφόρμας Εξυγίανσης Οφειλών 

Επιχειρήσεων και με την ολοκλήρωση της ψηφοφορίας, η πλατφόρμα παράγει 

βεβαίωση αποτελεσμάτων. Η διαδικασία θεωρείται επιτυχής, εφόσον υπερψηφίσει 

η πλειοψηφία των πιστωτών.

4. Υποβολή αίτησης εξυγίανσης στο δικαστήριο και δημοσίευση περίληψης αίτησης 

στο Ηλεκτρονικό Μητρώο Φερεγγυότητας: σε αυτό το στάδιο παρέχεται προστασία 

του οφειλέτη από τα μέτρα των πιστωτών (δηλ. αναστέλλονται κατασχέσεις και 

πλειστηριασμοί).

5. Επικύρωσης συμφωνίας εξυγίανσης οφειλών από το δικαστή και δημοσίευση 

http://www.keyd.gov.gr/ryumish_ofeilvn_ejygiansh_meao/
http://www.keyd.gov.gr/ryumish_ofeilvn_ejygiansh_meao/
http://www.keyd.gov.gr/wp-content/uploads/2021/03/%CE%A0%CE%95%CE%A1%CE%99%CE%95%CE%A7%CE%9F%CE%9C%CE%95%CE%9D%CE%9F-%CE%95%CE%9A%CE%98%CE%95%CE%A3%CE%97%CE%A3-%CE%95%CE%9C%CE%A0%CE%95%CE%99%CE%A1%CE%9F%CE%93%CE%9D%CE%A9%CE%9C%CE%9F%CE%9D%CE%91_%CE%A6%CE%259
http://www.keyd.gov.gr/ryumish_ofeilvn_diames/


δικαστικής απόφασης στο Ηλεκτρονικό Μητρώο Φερεγγυότητας από τον οφειλέτη. 

Μέσω της δικαστικής απόφασης επιβάλλεται η συμφωνία εξυγίανσης οφειλών σε 

όλους τους πιστωτές (δηλ. ακόμη και σε αυτούς που δεν συμφώνησαν κατά την 

ανωτέρω ψηφοφορία).

 

Γ. ΕΝΗΜΈΡΩΣΗ ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΩΝ

Με το νόμο 5072/2023 (ΦΕΚΑ 198/4.12.2023) «Δάνεια: Διαφάνεια, ανταγωνισμός, 

προστασία των ευάλωτων - Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2021/2167, επανεισαγωγή 

του προγράμματος «ΗΡΑΚΛΗΣ», στον οποίο νόμο συμπεριλήφθηκαν δικλείδες 

διαφάνειας και λογοδοσίας για τη διαχείριση των δανείων  από τις Εταιρείες 

Διαχείρισης Απαιτήσεων από Δάνεια και Πιστώσεις (Ε.Δ.Α.Δ.Π.), ενώ λήφθησαν 

πρόσθετες πρόνοιες για την αμεσότερη και ποιοτικότερη εξυπηρέτηση και 

προστασία των δανειοληπτών,  σύμφωνα με τις επιταγές της Οδηγίας 2021/2167.

Ειδικότερα, με τις διατάξεις του νέου Νόμου, οι Ε.Δ.Α.Δ.Π υποχρεούνται, μεταξύ 

άλλων με σκοπό τη διαφύλαξη της ασφάλειας και της διαφάνειας των συναλλαγών, 

να παρέχουν μέσω ειδικής ψηφιακής πλατφόρμας προσωποποιημένη και 

αναλυτική ενημέρωση προς τους οφειλέτες, για το ύψος της οφειλής, το ιστορικό 

των πληρωμών, τις δόσεις, το επιτόκιο της ρύθμισης και όλες τις συναφείς 

πληροφορίες που αφορούν τις οφειλές τους και έτσι ο οφειλέτης θα δύναται να 

ελέγχει τα στοιχεία αυτά εισερχόμενος με χρήση του κωδικού του σε ειδική 

εφαρμογή στις ιστοσελίδες των servicers (κατ’ αναλογία με το webbanking των 

τραπεζών). Συνεπώς:

Οι αγοραστές και οι διαχειριστές πιστώσεων υποχρεούνται να διαθέτουν 

ηλεκτρονικό σύστημα προσωποποιημένης πληροφόρησης, μέσω του οποίου θα 

παρέχουν στο δανειολήπτη άμεσα, τη στιγμή της πρόσβασής του, και με ανανέωση 

των στοιχείων σε μηνιαία τουλάχιστον βάση, ενημέρωση αναφορικά με την οφειλή 

του, η οποία θα περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον τα εξής:



Α. πληροφορίες σχετικά με τα ποσά που οφείλει ο δανειολήπτης, με αναλυτική 

καταγραφή των ποσών που οφείλονται ως κεφάλαιο, τόκοι, προμήθειες, τυχόν άλλες 

χρεώσεις, καθώς και το ισχύον επιτόκιο,

Β. την περιοδικότητα των δόσεων, το ύψος αυτών, την ημερομηνία πληρωμής 

εκάστης αυτών, το τρέχον υπόλοιπο, καθώς και το λογαριασμό εξυπηρέτησης της 

οφειλής.

Το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών βρίσκεται σε άμεση συνεργασία 

με τις θεσμικές αρχές εποπτείας και συμμόρφωσης των πιστωτικών και 

χρηματοδοτικών ιδρυμάτων, καθώς και τους ευρωπαϊκούς φορείς του τραπεζικού 

και χρηματοπιστωτικού συστήματος, και, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, 

λαμβάνει αποφάσεις, προβαίνει σε συστάσεις ή διευκρινήσεις, εισηγείται και 

τροποποιεί το νομοθετικό πλαίσιο του χρηματοπιστωτικού τομέα λαμβάνοντας 

υπόψη ότι η οικονομική πολιτική, στην κατεύθυνση της ανάπτυξης, πρέπει να δώσει 

την απαραίτητη στήριξη στις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες ανάλογα με το διαθέσιμο 

δημοσιονομικό χώρο και με γνώμονα την ομαλή λειτουργία της αγοράς. 

Η Γενική Γραμματεία Χρηματοπιστωτικού Τομέα και  Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους 

με αίσθημα ευθύνης, ορθολογισμού και αλληλεγγύης μετέχει των κρίσιμων 

εξελίξεων και συμβάλλει με συνέπεια στο έργο του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών, αξιοποιώντας ιδίως την εμπειρία της στη λειτουργία των 

νομοθετικών εργαλείων ρύθμισης οφειλών, καταθέτοντας τη γνώση της για θεσμική 

ευελιξία και αντικειμενική αναγνώριση της οικονομικής αδυναμίας των πολιτών στο 

πλαίσιο των ρυθμίσεων οφειλών, λαμβάνοντας υπόψη τις διεθνείς δεσμεύσεις της 

χώρας και τους περιορισμούς των οδηγιών και κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

                                                                                                         Η Γενική Γραμματέας

                                     Θεώνη Αλαμπάση           
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